
二年级第二学期美术教案

水果大聚会

                      潮州市城南中英文学校  杨 璇

教学目标：

1.知识与技能：
①.感知一些南国佳果的形与色的特点；

②运用各种工具、纸材，表现我们熟悉的水果。
2．过程和方法：
①在感觉体验中，学习多角度观察的方法；

②在欣赏评述中，感受大师作品的静态美；

③在分析、比较游戏中，体会南北佳果的形与色等美感；

④在“造型.表现”中学习运用各种材料表现水果的形与色和质感特征。 

3.情感、态度、价值观：
①学会关注不同水果的特征和营养价值；

②体会社会的发展和今天生活的幸福。

学情分析:

二年级学生对美术学习有较大的兴趣，好奇心强，爱涂色，但在画面构图方面的表现不理想，大部分学生构图很小气，造型不够理想，色彩表现方面以主观色彩为主。
　　《水果大聚会》让学生通过观察水果的外形和色彩、纹理、质感，感知南北佳果形与色的特点，对果实由点、线、色组成的图案纹理有初步的认识，根据儿童的认知特征，从整体特征记忆到局部结构记忆，从细致表现到创意表现，培养学生从多个角度观察事物和表现物象的能力。在这一过程中，学生探究的问题包括：是否能进行整体记忆和学会从多角度观察水果的形与色；是否能欣赏与评述大师作品；是否能运用各种纸材表现水果。

教学重点：

能进行整体记忆和学会从多角度观察和画出各种水果的形状、色彩和表面特征。

教学难点：

能从多角度想象创作一幅水果画。

教学准备：

1、老师准备（包括运用的信息技术）：硬件：笔记本电脑、投影仪；软件：PPT课件,插入音乐视频《水果歌》、背景音乐；其他工具：两幅教师范画、百果树图、水果、小火车图片。

2、学生生准备：纸、油画棒、剪刀。

教学设计思路：

    按照教学目标要求，重点围绕学生是否能进行整体记忆和学会从多角度观察水果的形与色、是否能欣赏与评述大师作品、是否能运用各种纸材表现水果开展教学设计。
教学过程：

一、探索（约十分钟）
1、引入课题

师：同学们，今天有一群特别的朋友来到我们班里大聚会，现在，我们先听听这首儿歌，看看是什么特别的朋友的到来？（播放音乐视频，学生边听边跟随音乐唱起《水果歌》）

生：是水果朋友。(教师揭示课题《水果大聚会》、显示《水果歌》歌词)

2、说一说、分一分

①认识水果

师：同学们，我们通过这首歌曲，知道这些水果朋友的名字，哪些同学再来介绍一下？（教师拿出一篮水果走向学生当中）

生：（部分学生分别从水果篮里拿出水果并介绍其水果名）

从多方面感受水果的特点，师生分析并总结水果从造型、色彩、表皮、味道的特点。（显示特点归纳）

②说一说、想一想家乡有什么水果？水果的色彩、外形有什么不同？（师生探讨并显示家乡四季水果图）

③师生探讨并总结南北佳果的分类。（显示分类图）

南方：紫红色的荔枝、弯弯的香蕉、圆滚滚的龙眼、香甜的木瓜、金黄色的芒果、长着五条棱的杨桃、胭脂红的番石榴、长满“鱼鳞”的菠萝……

北方：红彤彤的苹果、葫芦状的雪梨、光滑的西红柿、皮绿肉红的西瓜、珍珠般的葡萄、诱人的水蜜桃……

3、看一看、想一想

教师显示自己创作的一幅《苹果》静物画与同学们分享，并告诉同学这是老师最喜欢的水果，让同学们观察思考：

①仔细观察教师用什么形状表现苹果？

②教师从哪些角度观察与表现苹果？（显示正面、上面、半侧面等，引导多角度观察。）

③教师为学生示范其它水果的形状和色彩的表现，并让学生学习课本P18用水彩颜料表现菠萝的方法。（显示画菠萝的步骤图）

二、创作（约20分钟）
1.创设情境，激发想象力，小组合作，创作“百果树”。

师：同学们，如果未来我们能够研究一种神奇树，这种树可以长出我们想要的所有水果那该有多好啊！现在这棵百果树有人设计出来了，但还没结出果实，它正在等我们大家一起努力，帮它结满各种各样的果实，我们能做到吗？现在黑板上刚好有四棵百果树，看哪个小组帮助百果树制造的水果又多又漂亮。第一名的小组会得到老师的奖励哦。现在把你喜欢的水果的形状和色彩画下来并剪贴到“百果树”上。

课堂活动：发挥想象力，从多角度画出你喜欢的水果，并剪下来贴到你们小组的“百果树”上。（显示课堂活动内容，黑板出示4棵“百果树”图。）

2.点评和奖励。将各小组完成的“百果树”展示出来,学生之间互评, 引导学生从色彩、构图、百果树形态等方面去评价。（获得第一名小组的每位同学，在红花栏里奖励红花一朵，请班长做好统计。）

三、提高（约7分钟）
    1、教师出示“小火车” 图片，并从4棵“百果树”上选出画得最好的水果放进火车厢中，使其形成四幅水果静物画，并引导学生认识水果静物画。同时告诉学生，我们选出最好的劳动果实让小火车送到全国各地，大家就能尝到我们香甜的水果了，这就是我们今天的收获。（被选中的水果创作者在红花栏里各奖励红花一朵，请班长做好统计。）

2、让学生欣赏课本P17、18画家的两幅《静物》画，教师讲解，学生学会独立思考并布置作业。

作业：学习画家画《静物》，尝试画一幅多角度表现水果的“形与色”的水果画。（显示作业）

四、小结（约3分钟）
教师：本课的学习以学生与自然生活为切入点，激发了学生对水果文化的情感，唤起了我们对熟悉的水果的形与色的记忆，了解水果与人的关系，培养多角度观察与表现水果的能力。水果的营养丰富，我们要多吃水果，养成健康的饮食习惯；所有甜美的果实都是通过人们的辛勤劳动而获得的，所以大家要学会珍惜劳动的果实。

五、教学反思：

本节美术课面向全体学生，教学活动以学生为主体，师生互动。整节课课堂活跃，学生兴高采烈，我在整节课的教学中充满激情。学生是一个有个性的主体，对学生的发言有一个不同以往的评价，注重对学生在合作和创新、探究交流以及成果拓展等方面的评价，让学生了解自己喜爱、熟悉的水果的形态美与色彩美及相关的知识，提高生活品味和多角度观察能力。本节课还存在一些不足之处：是在评价方面还需多给学生引导，多让学生说。
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